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POSTFAŢĂ

La câteva sute de kilometri de Bucureşti, pe malul Dunării, în vitalul şi policromul oraş-port Brăila,
vedea lumina zilei,  în  cea dintâi  zi  a gerosului  decembrie  1931,  Răducan Creţu, într-o familie  în care
dragostea pentru muzică s-a perpetuat din generaţie în generaţie, de pe vremea vestiţilor lăutari de la Stambul
de acum trei secole. Din fragedă copilărie, micul Răducan (prenume devenit prin ani nume artistic, prefaţat
de Johnny, un apelativ de rezonanţă americană pentru un interpret care iubeşte atât de mult muzica din patria
jazz-ului) a vădit, la rându-i, disponibilităţi native aparte pentru arta sunetelor, prefigurând capabilitatea de a
continua tradiţia familială. Aşa cum mărturisea maestrul însuşi, în casa copilăriei sale exista pian dar şi un
patefon la care, pe ascuns,  a ascultat  de nenumărate ori discuri de bachelită  cu înregistrări  ale lui  Duke
Ellington, fiind apoi apt a le aşterne după auz, pe claviatura în alb şi negru. Studiile liceale la Iaşi şi Cluj au
fost urmate de cursurile Conservatorului din Bucureşti (din 1953), aici tânărul având ca dascăli mari maeştri;
între aceştia – ilustrul profesor de contrabas căruia fostul student i-a dedicat mai târziu inspirata compoziţie
„Respect lui Iosif Prunner”.    

Încă de pe băncile Conservatorului, Johnny Răducanu s-a relevat prin capacitatea de a crea a aceluia
care  nu  se  mulţumeşte  să  reproducă,  doar,  litera  unei  partituri  existente.  Tehnica  instrumentului  ca  şi
discipline  formativ-muzicale  se  pot  învăţa  de  către  oricine,  dar  harul  nepereche  al  inventivităţii  rămâne
exclusiv  darul  Proniei.  Tentat  să-l  defineşti  pe  Johnny Răducanu,  gravitezi  involuntar  în  jurul  triadei
CREATOR  –  CREAŢIE  –  CREATIVITATE.  Fiindcă  spunem  „interpretul  Johnny  Răducanu”,  dar  îl
numim pe improvizator... ne lăsăm cuprinşi de magnetismul personalităţii sale scenice, admirându-l în fapt
pe creatorul de ambient, de comunicare, de show... ne place să-l ascultăm recreînd, printr-un spontan avatar,
o notorie temă standard a jazz-ului, însă noua versiune a piesei îl află implicit pe interpret drept co-autor al
ei! Fie importanţa ce o suscită magia interpretărilor sale  creative la contrabas (însemnând pentru muzician
„un sunet acoperit de o expresie, ambele investite cu suferinţa şi euforia presupuse de o trăire autentică”) şi la
pian  („instrument  complex  ce  permite  concretizarea  ideilor  muzicale,  concomitent  pe  trei  esenţiale
coordonate ale limbajului  sonor:  melodia,  ritmul,  armonia”),  ceea ce rămâne de fond pentru istoria  încă
nescrisă  a  jazz-ului  autohton,  este  bogatul  context  al  demersurilor  componistice semnate  de  Johnny
Răducanu.  Palpită  în  ele  ecourile  profunde  ale  tipului  nostru  de  simţire,  îngemănate  cu  răscolitoarele
inflexiuni ale bătrânului blues de peste ocean. Firescul exprimării melodice, jalonată de suple accentuări ale
unor  structuri  ritmice  balansate  de  swing,  îşi  împlineşte  sensurile  estetice  prin  bogăţia  de  sugestii  ale
armoniei –  pentru  alţii  doar  adiacentă,  reprezentând  însă,  în  acest  caz,  atu-ul  major  al  muzicii
compozitorului. Iată, rezumate într-o singură frază, argumentele unui idiom al originalităţii, de altfel unanim
recunoscut, sub zodia căruia se cuvine să estimăm, dintr-o perspectivă valorică amendată de timp, aportul
acestui ansamblu de creaţie. În fertila singurătate pe care şi-o impune, faţă în faţă numai cu pianul şi cu masa
de scris în modesta garsonieră din bulevardul Banu Manta, muzicianul şlefuieşte cu minuţie de artizan lumi
de  frumuseţi  sonore  ale  căror  titluri,  alăturate,  ar  configura  ele  însele  un  poem.  Căci, dacă  aţi  dori  să
constataţi nu din exegeze ci direct de la sursă, caratele unei atare originalităţi, preferabil este să vă lăsaţi
copleşiţi  de „Bucuria” încercată  într-o „După  amiază  de iarnă” când „Păsări  albe au zburat”  şi  se  va fi
petrecut luna lui „Octombrie Song”; atunci se aude „Oltul povestind”, îngânând „Ecouri din Carpaţi” şi alte
mirifice „Spaţii româneşti”, atunci răzbat spre sufletele noastre „Confesiuni” filigranate în „Blues moldav”,
„Blues unison”, ca „Expresie şi ritm” pentru acel „Vechi tezaur” de ethos mioritic ce renaşte cu învăluitor
„Alean”  în  „Cântecul  codrului”,  ce  plânge  în  „Doinita”  şi  în  „Baladă  lăutărească”,  ce  exultă  în  „Jocul
ţambalelor” rotind frenetic o „Horă la Măcin” ori un „Dans al horbotei”, spiralând veritabile „Serpentine” de
sunete, modelate în lutul muzicii de „Mâinile olarului” cele fermecate... 
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Creaţiilor din anii  ’60 – ’70 – ’80, inclusiv lucrărilor de jazz cameral,  mai ample ca dimensiuni,
precum „Rapsodia carpatină” („Brass 5 + 2”), „Oltul povestind” („Jazz – Folk Septet”), li s-au adăugat mereu
alte şi alte noi compoziţii, între care piesele - dedicaţii precum „Ateg Song” (pentru soţia sa Geta Costin),
„Danny Blues”, „Waltz For Pino”, „Blue Bloody Moşu Blues”, „Epu Blues”, continuînd în deceniul trecut,
seria  unor  mai  vechi  izvodiri  numite  „Omagiu lui  Duke Ellington”,  „In  Memoriam Thelonious  Monk”,
„Homage To Fats Waller” şi  înainte amintitul „Respect lui Iosif Prunner”. Parte dintre acestea au apărut
transcrise pe portativele volumului de creaţii proprii tipărit ani în urmă  tot la Editura Muzicală a Uniunii
Compozitorilor şi Muzicologilor din România (uniune de creaţie al cărui membru este de mulţi ani), ca şi
cuprinse în „copertele de sunet” ale discografiei sale de autor, ce include LP-urile Electrecord „Jazz In My
Country”, „Confesiuni” – volumele I, II şi III, „Jazz Made In Romania”, CD-urile „To His Friends” (pian
solo – 1997, Alpha Sound), „Jazz Behind The Carpathians” („Johnny Răducanu Meets Teodora Enache” –
1999, Green Records), iar în străinătate albumul „Răducano” şi un CD live editat în California. Să amintim,
de asemenea, discul de interpret (la contrabas) „Jazz în trio” apărut în anii ’60 la Electrecord şi numeroasele
înregistrări efectuate la Radio România. Deopotrivă semnificativ pentru valoarea creaţiei, este faptul că unele
dintre compoziţiile sale au fost preluate de jazzman-i străini şi incluse în repertoriul lor.

Muzician  plurivalent  –  instrumentist,  şef  de  formaţie,  compozitor,  aranjor,  mentor  al  unor  tinere
talente, dar mai presus de toate fervent promotor al artei căreia i s-a dedicat, Johnny Răducanu s-a afirmat
încă din anii studenţiei ca un contrabasist redutabil şi un inspirat improvizator, conlucrând cu cei mai buni
muzicieni ai momentului. A colaborat la Radio Bucureşti, a fost membru al orchestrei „Electrecord” (din
1960)  condusă  de  Theodor  Cosma apoi  de  Alexandru Imre,  al  trio-ului  în  frunte  cu  pianistul  Iancsi
Körössy, al faimosului  Cvintet de Jazz „Bucureşti” (din 1969) din care făceau parte  saxofoniştii  Dan
Mândrilă,  Ştefan Berindei, pianistul  Marius Popp, bateristul  Eugen Gondi, formaţie cu care a susţinut
nenumărate  concerte  şi  a  efectuat  înregistrări  la  Radio şi  la  Casa Electrecord.  A participat  la  Festivalul
Mondial al Tineretului de la Moscova, cu orchestra „Electrecord” (1962, Medalia de Aur), la Festivalurile
Internaţionale de Jazz de la Varşovia şi Praga (1968), la concertul dat în Berlinul de Est cu “Freetet-ul” lui
Richard Oschanitzky (1969), la concertele vocalistei Aura Urziceanu şi la cele susţinute de mari muzicieni
americani oaspeţi în România. A fost nelipsit de la toate Festivalurile româneşti de jazz începînd cu cele de la
Ploieşti (1969 – 1971), continuînd cu cele de la Sibiu (din 1974 pînă la mijlocul deceniului trecut), Braşov,
Costineşti,  Cluj,  Iaşi,  Galaţi,  Satu  Mare,  Craiova,  Arad,  Gărâna  etc.  Din  anii  ’80  a  preferat  pianul,  la
contrabas cântând doar sporadic. Câte mii de apariţii pe podium, câte zeci şi sute de turnee, în câte ţări din
Europa şi Asia, cu câte formule de încrengătură instrumentală ale grupurilor proprii – fie ele numite pur şi
simplu „Johnny Răducanu Group” ori „The Romanian All Stars”, „Jazz Made In Romania”, „Jazz Armony”,
„Johnny Răducanu Valachian Project”, „Johnny Răducanu & Friends”…oare câte prezenţe în faţa publicului
să fi cumulat, câţi le mai ştiu, cine să le ţină şirul?  

În primăvara anului 1987, invitat de USIA, a întreprins o călătorie de 3 luni în Statele Unite ale
Americii,  conferenţiind  la  universităţi,  susţinând  recitaluri,  întâlnindu-se  cu  nume  de  rezonanţă  ale
interpretării, învăţământului, promovării muzicii de jazz din patria acestui gen al artei sunetelor, furnizînd
preţioase informaţii despre jazz-ul românesc şi exponenţii săi spre a fi incluse în băncile de date americane,
apărând în două emisiuni în direct de câte o oră, realizate de celebrul redactor de jazz Willis Conover pentru
reţeaua naţională a posturilor de radio „Voice of America”. A mai revenit de câteva ori în „Ţara jazz-ului
răsare” ca interpret şi compozitor, de fiecare dată primit cu căldură şi aplaudat cu entuziasm... 

Un titlu de nobleţe şi atributul de „monstru sacru” fac casă bună mai ales în jazz, al cărui lexicon
apare  încărcat  de  „duci”,  „conţi”  şi  „regi”.  Particula  nobiliară  „de”  ca  şi  ortografia  insolit-levantină  a
prenumelui atribuite lui „Giohny de Răducanu”, aparţin unui notoriu om de litere,  Nicolae Breban,  dar
multe alte auguste personalităţi ale spiritului românesc – să-i amintim pe Nichita Stănescu,  Fănuş Neagu,
Andrei Pleşu, Pascal Bentoiu, Dan Grigore, Sorin Dumitrescu, Nina Cassian, Cornel Todea, Dumitru
Capoianu –  semnau  mărturii  de  admiraţie  într-un  număr  de  la  finele  anului  1991  al  revistei
„Contemporanul”, număr ce l-a comemorat preţ de multe pagini pe Johnny Răducanu. 

„Mr. Jazz of Romania” – cum îl numea jazzologul american Leonard Feather – se oglindeşte pe sine
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prin contactul nemijlocit cu numeroşii fani. Neobosit, artistul nu conteneşte să-şi împlinească existenţa ca o
ardere  continuă,  punctată  de  momentele  fierbinţi  ale  întâlnirilor  „live”  cu  publicul  pe  care-l  iubeşte,  îl
respectă, îl subjugă cu a sa  neobişnuită capacitate de comunicare prin graiul sunetelor. 

Nu puţine sînt gesturile de recunoaştere atribuite muzicianului într-o carieră depăşind o jumătate de
veac. Astfel, în cadrul unei ceremonii oficiale ce a avut loc la 28 iunie 1977, Johnny Răducanu a primit din
partea ambasadorului SUA la Bucureşti, Harry G. Barnes-jr., un certificat de apreciere în care era estimat
drept cel mai important promotor al jazz-ului românesc în America şi al jazz-ului american în România. Pe
lângă numeroase premii şi distincţii acordate de diferite publicaţii, muzicianul a devenit, din 25 octombrie
1997, Cetăţean de Onoare al municipiului natal Brăila.

 La vârsta senectuţii – 75 de ani la 1 decembrie 2006! – maestrul Johnny Răducanu îşi marchează
neîntrerupt prezenţa în viaţa muzicală ca pianist şi şef de formaţie, dincoace şi dincolo de fruntarii, dar mai
ales nu conteneşte să compună. Prezentul volum rămâne pentru posteritate nu doar un testament artistic al
muzicianului ci contează drept un bun editorial de referinţă pentru tezaurul jazz-ului românesc, legitimând
din plin exerciţiile noastre de admiraţie. 

                                                                                                                  Florian LUNGU

AFTERWORD
 

From a few kilometers from Bucharest, on the Danube shore, in the vital and polychrome town-harbor
of Brăila, we see the day light, from the first day of the frosty December of 1931,  Răducan Creţu, from a
family which love for music had been perpetuated from generation to generation, at the time of the famous
fiddlers from Istanbul about three centuries. From the early childhood, little Răducan (first name become for
years an artistic name, introduced by Johnny, a name with American resonance for an performer which loves
so much music from the jazz country) has showed to his turn unique native reserves for the sounds art,
foreshadows the ability to go on the family custom. As confesses the maestro himself, in his childhood house
there was a piano but also a gramophone of which, in secret, he listened for many times records of bakelite
with  recordings  of  Duke  Ellington,  being  then  able  for  lay  out  after  audition,  on  the  white  and  black
keyboard. His  high school education from Iaşi and Cluj was followed by the Academy of Music classes
(from Bucharest 1953), here the young boy had as teachers great maestroes; between these – the illustrious of
double bass teacher which his ex student lately dedicated the inspired composition ”Iosif Prunner respect”. 

From the time he was a student of the Academy of Music, Johnny Răducanu abided through capacity
of to create of those which is not pleased to process, only, letter of an existing score. The technique of the
instrument as a musical-forming arts they may be learn by everyone, but odd charisma of ingenuity remains
exclusively the Providence gift. Tempted to define  Johnny Răducanu, you automatic revolve around the
ARHITECT-CREATION-CREATIVENESS.Because we say that „the interpret  Johnny Răducanu”, but we
called the improviser…we don’t let us abominate by his stage personality of magnetism, admiring him in fact
the architect of de ambient, communication, show…we like to listen to him re-create, with an spontaneous
avatar, a notoriety standard motif of jazz, however the new version of the play found the interpret as the real
co-author of the play! May be the importance which he made by his magic creative actings to double bass
(means for the musician “an overed sound by an expression, the two titled with agony and euphory assumed
by an original feeling”) and on piano („a  complex instrument which admitted to materialize the musical
ideas,  in the same time on three essential  frames of  the  sound language :song,  rhytm,  harmony),  which
remains basic for the unwritten history of the native-born jazz, the rich framework of the composition steps
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signed by Johnny Răducanu.Vibrate in these deep echoes of our type of feeling, twinned with the rummaging
flexes of the old blues across the ocean. The fair melodic expression, settled out by lithe emphases of a
rhitmical balanced structures of swing, he realize the aesthetical senses with the ricness proposals of  the
harmony – for others only a slide show, and represent in this case, the major compositor music trump. There,
abbreviated into one phrase, the idiom of authenticity arguments, otherwise common appreciated, under the
sign of which deserves to assets us, from a value perspective amerced of time, infusion of this creation choir.
In the exuberant loneliness which he compels, face to face only with the piano and the writting in his humble
studio apartment from the Banu Manta avenue, musician burnish with an carefully artisan worlds of sonorous
beauty of which those titles by, besides, may configure themselves a poem. For this, if you want to determine
not  from the  exegetics  but  directly  from the  authority,  the  carats  of  such  authencity,  rather  to  let  you
wondered be “The Happiness” experienced in “One winter afternoon” when “White birds flied” and would
have  been  spent in  the month  of „Octombrie  Song”;  then  is  sounded „The  Olt  recount”, imitated  the
„Carpathian  Echoes”  and  other wonderful  „Romanian  spaces”,  then  he  crushed  our  souls „Confesions”
filigreed in „Moldavian Blues”„Blues concert”  as an „Expression and rhythm” for those „Old coffer ” of
ethos which mioritical which rebirth with covering „Alean” in „The forest song”, which cry also in ” Fiddlers
Ballad’’which exulted in „Cymbal play ”delirious circulate an „Hora at the Măcin” or a „ of dance lace ”,
coiled authentic „Serpentine” of sounds, casted in the butter music by the „Hands of potter” those charming
ones…

Creations of the years of ’60 – ’70 – ’80, including plays of cameral jazz, much lush as measures, as
“The Carpathian Raphsody” („Brass 5 + 2”), „The Olt recount” („Jazz – Folk Septet”),  it was added other
always and other new compositions, from which the next plays - dedication as - „Ateg Song” (for his wife,
Geta Costin) Danny Blues”, „Waltz For Pino”, „Blue Bloody Moşu Blues”, „Epu Blues”, continuing in the
past century, the series of the oldest devised called ‘’Tribute to Duke Ellington”, „In Memoriam Thelonious
Monk”, „Homage To Fats Waller” and before the remembered „Respect to Iosif Prunner”. A part of these
was published copied on the volume self  creation scale  printed with years  ago of  the publishing house
Musical Composers and Musicologists from România (alliance creation of he is a member for many years),
as already added in „titling of sound” of his discography author, which includes the Electrecord LP-s „Jazz In
My Country”,  „Confesions” –  books I, II and III, „Jazz Made In Romania”, the CD-s „To His Friends”
(single piano –  1997, Alpha Sound), „Jazz Behind The Carpathians” („Johnny Răducanu Meets Teodora
Enache” – 1999, Green Records), and in foreign countries albume of „Răducano” and live CD edited in
California. Let’s us remember, as well as, the interpret disc to (double bass) „Jazz îi trio” appeared in years
of ’60 to Electrecord and many made recordings to Radio Romania. Equally denotive for the creation value,
is the fact that others from his composition was catched u of foreign jazz and includes in their repertoire.

As a musician pluri-valent –  instrumentist,  band chief,  composer, arranger, mentor  of  the young
talents, but above all fervent initiator of art which he dedicated, Johnny Răducanu affirmed till from the time
he was a student as a powerful double bass player and an inspired vamper, co-operate with the bests of that
time musicians.  He collaborated with Radio Bucharest, he was a member of „Electrecord” orchestra (from
1960) directed by Theodor Cosma then by Alexandru Imre,  of the trio headed with the piano-player Iancsi
Körössy, of faimous Quintet of Jazz „Bucharest” (from 1969) from which took part the Dan Mândrilă, Ştefan
Berindei, saxophonists, the piano-player Marius Popp, Eugen Gondi, thumper, band which he had a lots of
concerts and he made recordings to la Radio and to the Electrecord publishing house . 

He participated at the World Youth Festival from Moscow,  with the “Electrecord” orchestra (1962,
Gold gong), at the International Jazz Festivals from Varşovia and Prague (1968), at the concert took placed in
the  East  Berlin  with “Freetet-ul” of Richard  Oschanitzky (1969),  at  the vocal  performer  concerts Aura
Urziceanu and others and to the ones which are sustained from great American musicians guests in Romania.
He was never absent from all the jazz Romanian festivals beginning with those from Ploieşti (1969 – 1971),
continue with those from Sibiu (from1974 till the middle of the past century), Braşov, Costineşti, Cluj, Iaşi,
Galaţi,  Satu Mare, Craiova, Arad, Gărâna etc. From years of ’80 he  preferred the piano, and singing to
double bass just sporadic. How hundreds of acting on stage, how many hundreds and thousands of tours, in
how many countries from Europe and Asia, with how many formulas of instrumental division of the self’s
groups - they may be called simply „Johnny Răducanu Group” or „The Romanian All Stars”, „Jazz Made In
Romania”, „Jazz Armony”, „Johnny Răducanu Valachian Project”, „Johnny Răducanu & Friends”…whoever
how many presences in front of public to be cumulate, how they knows, who registered the a column? 

175



Johnny Răducanu – Legacy for jazz

In the spring of the year 1987th, invited from USIA, he made a travel of 3 months in United States of
America, lectured to universities, sustained recitals, meeting with names of the sonority interpretation, the
education, advanced jazz music from the country of this genuine of sounds art, offered essential information
about Romanian jazz and his exponents to be in closed in American data banks, coming out in live shows for
an hour, made of the famous jazz copy editor  Willis Conover for the national radio network frequencies
„Voice of America”. He return for a few times in „The jazz raising country” as an interpret and composer, of
each time he bridged with warm and enthusiastic acclaimed… 

A noble title and  attributive of a „great maestro’’ agree with the mainly in jazz, of lexicon which
appears full by al „duckes”, „earls” and„kings ”. Nobiliary particularity „of ” as the orthography unusual—
levantine of a surname gaved to „Giohny of Răducanu”, owned to man notorious of letters, Nicolae Breban,
but  not  much other Augustan personalities of  the  Romanian spirit  -  remember  Nichita  Stănescu,  Fănuş
Neagu, Andrei Pleşu, Pascal Bentoiu, Dan Grigore, Sorin Dumitrescu, Nina Cassian, Cornel Todea, Dumitru
Capoianu  –  signed proofs of admiration in a number in the end of of 1991 year of the magazine „The
Coeval”, number which memoralize Johnny Răducanu. on price of many pages. 

„Mr.  Jazz  of  Romania” – as  the  American musician called  him the  American jazzman Leonard
Feather – he is mirrors himself with the a contract who direct with may fans of him. Never tired, the artist
don’t stopped to made his existence as a continue fire, pointed by hot moments of „live” meetings with the
public he love, respects, they bended with his unusual communication capacity through voice sounds. Not so
many gestures of thank giving offered to this musician for his carrier which exceeded a half of century.
Hereby, in one official ceremony which took place at the 28th of June 1977,  Johnny Răducanu he brought
from the  U.S.A.  ambassador at  Bucharest, Harry  G.  Barnes-jr., an  appraisal  diploma  in  which  he was
considered as the most important promoter of the  Romanian jazz in America and of the American jazz in
Romania. Above of many awards an diplomas offered by different publishing houses, the musician became,
from the 25th of October 1997th, Honour Citizen of the native city of Brăila.

 To the age of maximum maturity – 75 years old at the 1st December of 2006! – the maestro Johnny
Răducanu continuous his presence in musical life as a piano-player and combo chief, hinter and above the
boundaries,  but especially he never stop to compose.  This albume remains for the posterity but not just an
artistic testimony of the musician, and bargain as a good referential editorial for the Romanian treasure jazz,
identifying from the whole moor admiration exercises. 

Florian LUNGU
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